

В диссертационный совет Д 999.161.03 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук, созданный на базе ФГБОУ ВО «Омский государственный педагогический университет», ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный педагогический университет», ФГБОУ ВО «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского» по адресу: 644043, г. Омск, ул. Партизанская, 4а

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Горбушиной Анны Андреевны  
на тему: «Профессиональная повседневность медицинских работников  
Пермской губернии в 1890-е–1917 гг.», представленной на соискание ученой  
степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 –  
**Отечественная история**

Изучение повседневности медицинских работников на рубеже XIX-XX веков, да еще и на локальном примере – тема актуальная, интересная, и нельзя сказать, что изученная. Тем более, что исследование касается не только врачей, но и младшего медицинского персонала

В авторефере есть хороший обзор историографии истории медицины, поделенный на три этапа (дореволюционный, советский и современный). Автор упоминает даже исследования медицины отдельных уездов. И вот тут я заметила неожиданное упущение. Среди авторов не упоминается монография (Жизненный мир русской интеллигенции рубежа XIX-XX вв. На материалах Пермской губернии) или кандидатская диссертация (2003) М.В. Змеева, в которой тема профессиональной среды и повседневного быта

врачей Пермской губернии находится в фокусе исследования, но не отдельно, а наряду с народными учителями.

В рамках исследования поставлены задачи «выявить факторы и условия формирования пространства профессиональной повседневности медицинского персонала Пермской губернии; определить специфику высшего, среднего и дополнительного профессионального образования различных категорий медицинского персонала и охарактеризовать его влияние на организацию профессиональной повседневности; выявить социально-экономические характеристики профессиональной повседневности медицинских работников на уровнях страна-регион и внутри самого медицинского сообщества; установить особенности общественной активности медицинских работников», которые позволяют добиться поставленной цели, и, судя по выводам, автору в успехом удается эти задачи выполнить.

В разделе «Хронологические рамки исследования» автор качественно определяет непонятную, на первый взгляд, нижнюю границу работы - 1890-е гг. Объяснение вносит полное понимание в эту ситуацию, ведь среди нескольких перечисленных факторов то, что «Пермская губерния оказалась в числе 17 регионов, признанных серьёзно пострадавшими от голода 1891 г. и последовавшей за ним холерной эпидемии 1892 г., что заставило медицинский персонал консолидировать свои силы в области здравоохранения» (с.9)

Следует отметить хорошую методологию. Автор отмечает, что категория профессиональной повседневности «понимается как внутренний мир больничного пространства, уклад жизни медицинских работников в рабочее время, их некие поведенческие стереотипы, связанные как с их индивидуальностью, так и с внутригрупповыми особенностями медицинского сообщества». Единственное, что хотелось бы более точно понимать авторство данного подхода.

В исследовании вводятся в научный оборот новые источники из фондов Российского государственного исторического архива (РГИА), Государственного архива Пермского края (ГАПК) и Пермского краеведческого музея, содержащих информацию о медицине в России и в Пермской губернии. И поскольку материалы архива отличаются фрагментарностью, источниковой базу дополняет периодическая печать и источники личного происхождения.

Имеется 4 публикации в журналах ВАК. Это вполне качественные публикации, отражающие важные моменты диссертации.

Диссертационное исследование является качественным, самостоятельным, значимым и законченным исследованием. Горбушина Анна Андреевна заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

*Даю согласие на включение своих персональных данных в аттестационное дело соискателя.*

Автор отзыва: кандидат исторических наук

по специальности 07.00.02 – Отечественная история,

доцент кафедры гуманитарных дисциплин

НИУ ВШЭ-Пермь

Рабочий адрес: Пермь, ул. Студенческая, 37

Дата: 15.06.2021

Подпись

Кимерлинг А.С.

Подпись Кимерлинг А.С. заверяю

Начальника отдела кадров НИУ ВШЭ-Пермь

Калявина И.Н.